

ОГНЕУПОРЩИК

ВЫХОДИТ С 16 ФЕВРАЛЯ 1994 ГОДА

№ 7 (949)

ПЯТНИЦА, 22 ФЕВРАЛЯ 2013 ГОДА

23 февраля – это особый праздник, праздник мужчин, объединённых, независимо от возраста, профессии, увлечений одним общим очень важным предназначением – быть защитником. На «ДИНУРе» работали и продолжают работать мужчины, с честью выполнившие свой воинский долг, прошедшие армейскую школу мужества. На них равняется молодёжь, мы их благодарим за нашу возможность жить и трудиться под мирным небом.

Уважаемые мужчины, защитники Отечества!
Желаем вам здоровья и благополучия! Пусть будут крепкими ваши семьи, для которых вы являетесь защитой и опорой!

Председатель Совета директоров ОАО «ДИНУР»
Ефим Моисеевич ГРИШПУН

Исполнительный директор ОАО «ДИНУР»
Дмитрий Борисович КОБЕЛЕВ

Исторические события кажутся далекими до той минуты, пока не познакомишься с очевидцами, не услышишь воспоминания, не увидишь письма и фотографии. Двадцатого февраля гости встречи, посвященной 70-летию Уральского добровольческого танкового корпуса, многое узнали о народном подвиге.

Более ста тысяч уральцев мечтали служить в УДТК, но отбор был строгий, принятыми оказались 9 тысяч 660 человек из Свердловской, Пермской и Челябинской областей. 86 добровольцев отправились из Первоуральска, среди них 14 работников динасового завода. Ныне живущих танкистов по всей области осталось 17 человек, единственный первоуралец Виталий Степанович Тарарин скоро отметит 90-летие.

Георгий Иванович Еракин служил в 10-й гвардейской танковой дивизии имени маршала Малиновского, ставшей «правопреемницей» легендарного корпуса, в пятидесятых.

- Со многими героями-танкистами мне посчастливилось познакомиться. Общались, беседовали. В наше время служить в армии было честью, но в такой заслуженной части – особенно, – делится старший механик-водитель. – Дивизия располагалась в Германии, мы часто приходили в Русский парк, посетили место проведения Потсдамской конференции.

Как и многие другие участники, Георгий Иванович обратился к школьникам, присутствовавшим на встрече, сказав о том, что память о воинском подвиге должна жить в поколениях и сегодняшним маль-

чишкам нужно быть достойными своих прадедов. Слова о том, что пока мы помним – мы живём, звучали рефреном в выступлениях начальника управления социального развития завода Анны Сухоплюевой, заместителя председателя городского Совета ве-



теранов Николая Чабина, заведующей краеведческим отделом центральной городской библиотеки Нины Дёминой, военного комиссара Владимира Усольцева.

Хранитель музея боевой и трудовой славы «ДИНУРА» Ольга Долгих рассказала о

том, что танковый корпус снискал себе славу несомкнутого не только за счёт храбрости и героизма солдат, но и потому, что они зачастую сами собирали боевые машины, знали их «до винтика». «Выживаемость» танков была очень высока. Ведущая процитировала слова одного из солдат немецкой армии, который так отзывался о добровольцах УДТК: «Уральские черти! Сумасшедшие, упорные и сражаются даже когда тяжело ранены».

Почетными гостями были динасовские участники войны и труженики тыла. Влас Михайлович Паздерин вспомнил о своих фронтовых дорогах, по которым прошёл по территории Белоруссии, Литвы, Польши, Германии. Нина Владимировна Борзова вновь вернулась в события семидесятилетней давности, когда приехала сюда в товарняке, под бомбежкой, и поступила в ремесленное училище, связав дальнейшую жизнь с заводом.

Педагогу школы №15

Ольге Николаевне Конюшковой история Уральского добровольческого танкового корпуса особенно близка, потому что её дед Степан Капитонович Шумков служил в составе УДТК и принял боевое крещение на Орловско-Курской дуге. Ольга Николаевна стала руководителем исследовательского проекта, выполненного старшеклассником Антоном Харитоновым. Подробно об этой работе было написано в предыдущем номере «Огнеупорщика», упомяну лишь об одном из интересных фактов – улица Стахова в Шайтанке названа в честь бойца танкового корпуса Петра Ивановича Стахова.

Сегодня в разных городах страны и мира установлено 286 танковых памятников. Машина с порядковым номером 35000 стоит у проходной «Уралвагонзавода» в Нижнем Тагиле. Верно подмечено, память может пережить вечность.

Екатерина ЧИКУРОВА
Фото автора



19 февраля прошло очередное, шестнадцатое, заседание областного Заксобрания, повестка которого была сформирована в соответствии с планом законотворческой деятельности парламента.

На должность судьи Уставного Суда Свердловской области назначен В. Мостовщиков, бывший глава Облизбиркома. О деятельности Уполномоченного по правам человека в Свердловской области в 2012 году перед депутатами отчиталась Т. Мерзлякова. Отвечая на один из многочисленных вопросов после доклада, попросила депутатов помочь в сборе информации для подготовки отдельного доклада по анализу причин появления детей-сирот. Всех автомобилистов области касаются принятые поправки в закон «О порядке перемещения транспортных средств на специализированную стоянку, их хранения, оплаты расходов на их перемещение и хранение и возврата». В соответствии с федеральным законом стал шире круг лиц, имеющих право забрать помещенное на штрафную стоянку авто. Министр физической культуры, спорта и молодежной политики Л. Рапопорт представил Заксобранию проект изменений в закон «О профилак-



Ефиму Моисеевичу Гришпуну: – Повестка прошедшего заседания в большей степени связана с региональными законопроектами, которые должны быть приведены в соответствие с федеральными. Госдума активно работает по известным майским указам Президента, которые по всей России стали катализатором решения социальных проблем. Обнадеживает новая система формирования в области дорожного фонда, ведь

из всех проблемных вопросов территорий дороги, их содержание и ремонты – проблема из проблем, которая создаёт главный фактор неуютности жизни. Методикой формирования муниципальных фондов будет заниматься рабочая группа. Я планирую принять участие и отстаивать интересы Первоуральска. Также наша первоуральская тройка депутатов продолжает взаимодействовать с губернатором, председателем Правительства области, с министерством финансов по решению других важных городских проблем. За графой повесток заседаний, но в поле нашего зрения – газификация периферийных участков, расселение из ветхих и аварийных домов, обеспечение горожан чистой водой.

Наталья РОГОЗНИКОВА
Фото **Сергея МАРКАЗШВИЛИ**

ке наркомании и токсикомании на территории Свердловской области». Какие методики учреждения образования будут применять при тестировании на употребление наркотических средств, не вызовет ли осуждения обязательное обследование подростков, насколько эффективна пропаганда здорового образа жизни – спрашивали депутаты министра, прежде чем принять решение. Мгновенно облетела все СМИ новость об изменениях в закон об областном материнском капитале. Важное значение имеют принятые изменения в областной закон «О дорожном фонде Свердловской области»: с 1 января 2014 года будут создаваться муниципальные дорожные фонды.

В перерыве за комментарием я обратилась к депутату

Юрий Погромский и его юные артисты привезли из Испании, где проходил международный фольклорный фестиваль, не только массу впечатлений и эмоций, но и благодарность от организаторов престижного фестиваля-конкурса и мэрии города Льерет де Мар Е. Гришпуну «За укрепление

международных культурных связей, большой вклад в дело творческого воспитания подрастающего поколения, за систематическую финансовую поддержку коллектива «Шайтане», который продемонстрировал высочайшее мастерство и талант европейскому зрителю».

19 февраля в городской администрации состоялось первое заседание экспертно-технического совета, в который вошли руководители предприятий города, представители малого и среднего бизнеса, а также бывшие руководители – ветераны, имеющие большой управленческий опыт работы.

Заседание было организационным. Определены цели, задачи и вопросы, которые войдут в повестку следующего заседания.

Стоит отметить, что экспертно-технический совет при главе города в некото-

ром роде стал альтернативой Совету директоров, который давно создан в нашем городе, однако, в последнее время перестал играть значимую роль в жизни муниципалитета.

Планируется, что заседания будут проходить шесть раз в год, а его деятельность осуществляться на общественных началах.

«ДИНУР» в Совете представляет исполнительный директор Дмитрий Кобелев.

По информации пресс-службы городской администрации

Администрация города подводит итоги 2012 года по приоритетным направлениям и строит планы на 2013 год. Мы взяли интервью у начальника финансового управления администрации города С. Р. Рудаковой об участии Первоуральска в федеральных и областных программах в 2012 -2013 годах.

– На протяжении ряда лет Первоуральск участвует в областных и федеральных целевых программах, - рассказывает Светлана Рудольфова.

В 2012 году наш городской округ принял участие на условиях софинансирования в 14 целевых программах: в 4 федеральных - на сумму 40,1 миллиона рублей и 10 областных - на сумму 121,4 миллиона рублей. В Федеральных программах, таких как «Социальное развитие села» (речь идет об обеспечении жильем граждан, молодых семей и молодых специалистов, проживающих в сельской местности, а также газификации сельских населенных пунктов), «Жилище» (обеспечение молодых семей жильем), «Доступная среда» (создание условий для развития детей с ограниченными возможностями). Самая весомая в плане финансирования федеральная целевая программа «Модернизация региональных систем общего образования». Она предусматривает капитальный ремонт учреждений образования, расположенных в сельской местности, приобретение медицин-

ского оборудования, оборудования для школьных столовых, компьютерного, учебно-лабораторного оборудования, текущий ремонт пищеблоков, получение энергопаспортов.

– Благодаря каким областным программам администрация города осуществляет в Первоуральске масштабные проекты?

– Первоуральск на условиях софинансирования вошел в одну из самых приоритетных и значимых для городского округа программ - областную целевую программу «Развитие сети дошкольных образовательных учреждений в Свердловской области на 2010-2014 годы». Участие в данной программе позволило в 2012 году открыть в Первоуральске дополнительно 735 мест в детских садах.

Еще одно важное для Первоуральска направление, реализуемое совместно с областью и ОАО «ПНТЗ» - ремонт Талицкого путепровода - главной артерии города. В 2012 году работы выполнены на 90 процентов. Завершение планируется в первом полугодии 2013-го. Все-

го на реконструкцию путепровода направлено 63,1 миллиона рублей.

В прошедшем году произошел настоящий прорыв на дорожном фронте. Первоуральск сумел принять участие в региональной программе и получить значительные средства из областного бюджета на ремонт дорог и дворовых территорий. Всего на содержание и ремонт дорог было израсходовано 112,6 миллиона рублей из областного и городского бюджетов, а это на 68,5 миллиона больше, чем в 2011 году.

В минувшем году совершен еще один прорыв - по газификации частного сектора. Построены 45 километров разводящих сетей, которые позволят провести газ более чем в 1000 домашних хозяйств в поселках Новоуткинск, Билимбай и Хрустальная.

– Вы назвали цифру - 10 областных программ. Это много или мало?

– Если рассматривать наш городской округ в сравнении с другими территориями за исключением Екатеринбурга, то Первоуральск занимает второе место в Свердловской области по участию в

федеральных и областных программах, уступая Нижнему Тагилу с населением полмиллиона человек.

– Какие ближайшие планы намерен реализовать город в соответствии с областными программами?

– Надо отметить, что в 2013-м существенно возрастает финансирование по программе «Развитие сети детских дошкольных образовательных учреждений в Свердловской области на 2010-2014 годы». По сравнению с прошлым годом финансирование на данную программу возрастает в 9 раз и составит почти 800 миллионов рублей на условиях софинансирования с областным бюджетом, что позволит ввести 1035 мест. В 2013 - 2014 годах планируется строительство 3 детских садов на 270 мест каждый и реконструкция 4 детских садов с надстройкой третьих этажей. Это сегодня главный приоритет для города и он был определен городской Думой при принятии трехлетнего бюджета. К 2016 году мы планируем полностью ликвидировать очередь в детские сады для малышей в возрасте от 3 до 7 лет.

В 2013 году завершится ремонт путепровода. На эти цели планируется направить 32 миллиона рублей из областного и местного бюджетов.

Одним из важных направлений является программа «Развитие газификации». В соответствии с ней в 2013 году запланировано провести газификацию в центральной части поселка Билимбай. В 2014 году будет проведена газификация в деревне Макарово, в поселках Новоуткинск и Прогресс. В 2015 году - в Старых Решетах.

Еще планируем войти в программы по строительству водовода и переселению из ветхого и аварийного жилья. Средства в городском бюджете на эти цели предусмотрены. Надо отметить, что Первоуральск имеет возможность входить в программы Свердловской области на протяжении всего финансового года, исходя из возможностей областного и местного бюджетов. Особо замечу, что результаты достигнуты благодаря совместной работе с правительством области и нашими депутатами Законодательного Собрания.

Пресс-служба администрации города

В этом году на заводе запланировано проведение пяти конкурсов профессионального мастерства. Будут соревноваться прессовщики второго цеха, токари механолитейного, машинисты кранов, молодые специалисты. Первыми конкурсную эстафету начали слесари по контрольно-измерительным приборам и автоматике центральной лаборатории метрологии.



СРЕДА. Утро. Красный уголок ЦЛМ. Ещё несколько минут, и билеты, разложенные на столе, возьмут конкурсанты и постараются правильно и чётко ответить на все вопросы.

Участников соревнования – двенадцать, среди которых единственная женщина Татьяна Дектерева. Кто-то уже не первый раз проходит такое испытание, другие – дебютанты, а потому очень волнуются. Впрочем, забегаая вперед, скажу, что новички показали себя с лучшей стороны, молодёжь старалась ни в чём не уступить стажистам.

На первом этапе соревнования слесарям по КИПиА необходимо было показать знания по устройству и функционированию контрольно-измерительных приборов и средств автоматизации схем газовой защиты, схем автоматического регулирования, вопросов охраны труда и энергобезопасности, оплаты труда и трудового законодательства. Заглянула в несколько билетов. Читаю. Что лежит в основе измерительной системы датчика напора тяги типа ДНТ? Какая электроустановка считается действующей? Каким должен быть уклон импульсных линий от диафрагмы? Что необходимо при работе в щитовых КИПиА? Кто имеет право измерять сопротивление изоляции мегаомметром? Незнакомые термины, непонятная аббревиатура. Но только не для конкур-

сантов, ведь для них это каждодневная работа. И знают они всё, как оказалось, на отлично.

Второй этап – практика. Участникам предстояло определить и устранить неисправность в контрольно-измерительном приборе и определить ошибку в схеме газовой защиты. Победителей в практической части определял секундомер.

Когда комиссия начала подсчитывать заработанные конкурсантами баллы, обладателя первого места определили сразу и единогласно.



Им стал Александр Арефин. А вот претендентов на второе и третье места пришлось выбирать из трех участников, набравших одинаковое количество баллов. Учитывали технику выполнения практической работы и, конечно же, время. В результате второе место было отдано Тимуру Мустафину,



слесарей на весь год. И не только впечатлений. Победителям конкурса профессионального мастерства устанавливается надбавка к тарифу присвоенного разряда сроком на год: за первое место – 20 процентов, за второе – 15, за третье – 10.

Звучат слова благодарности от председателя комиссии, главного энергетика Владимира Киселева за хорошо организованный конкурс. Высокую оценку профессиональному мастерству работников центральной лаборатории метрологии дали начальник отдела подготовки персонала Светлана Данковская, заместитель председателя профсоюзного комитета Нина Кирикеева и независимый эксперт Лидия Клементьева.

Звучат аплодисменты, и участники спешат на рабочие места. Дел много, и все они – неотложные.

Алла ПОТАПОВА
Фото автора

На заводе вышло Постановление администрации и первичной профсоюзной организации «Об оплате труда с 1 апреля 2013 года».

В этом документе установлен минимальный месячный тариф рабочего первого разряда, занятого в нормальных условиях труда, в размере 3450 рублей, определены доплаты за каждый час работы в ночное время, за руководство бригадой.

Уровень доходов работников к 2012 году повысится в среднем на 8 процентов. Предусмотрено повышение доходов низкооплачиваемым рабочим не ниже уровня 9151 рубль за отработанную среднемесячную норму рабочего времени.

Сейчас специалисты ведут подготовку к утверждению норм, расценок и расчетов заработной платы рабочих по новым тарифным ставкам и должностным окладам руководителей, специалистов и служащих.

Подробный комментарий к Постановлению об оплате труда в следующем номере «Огнеупорщика» даст начальник ООТиЗ Екатерина Rogozina.

На заводе вышел приказ «Об обеспечении работы участка оповещения № 3».

Его начальником назначен ведущий специалист по делам ГО и ЧС Валерий Немкин. Местом расположения участка определено фойе Дворца культуры «Огнеупорщик». В документе прописаны все необходимые действия по уточнению списка руководящего состава (основного и резервного), проверке документации и технического оснащения участка, дополнительного инструктажа с диспетчерами производственного отдела, проведении учебно-тренировочных занятий с руководящим составом участка оповещения и так далее.

Трудовое соревнование продолжается. Стали известны победители его январского этапа.

В номинации «Лучшая смена» за высокие производственные показатели отмечены коллективы, возглавляемые мастерами Михаилом Ракиным и Александром Рудаковым (цех № 1); Алексеем Варенцовым и Ириком Давлетзяновым (цех № 2); Виктором Моцак (рудник); Александром Ту-

рушевым (механолитейный цех).

Лучшими рабочими по профессии названы: цех № 1 – бегунщики Надежда Арапова и Анатолий Кислицин, формовщик Алексей Болотов, прессовщик Борис Кильбахтин, машинист мельниц Алексей Кузнецов, транспортировщик

Алексей Никитин, электромонтер Денис Лукьянов; цех № 2 – обжигальщик Сергей Бобин, прессовщики Олег Бульчев, Альфарис Сафаров, просевщик порошков Финиза Гирфанова, шлифовщик-резчик Антон Иноземцев, садчик Вася Ишпактин, водитель погрузчика Михаил Функ, электромонтер Владимир Штремель; рудник – машинист конвейера Галина

Давыдова; МЛЦ – подручный сталевара Евгений Медведев и строгальщик Любовь Глухова; АТЦ – водитель автомобиля Флорид Сайфуллин; ЖДЦ – машинист крана Владимир Порываев; ремонтно-строительное управление – газорезчик Рафик Халиков; энергоцех – электромонтер по ремонту обмоток и изоляции электрооборудования Анастасия Казанцева; ОТК – контролер в производ-

стве черных металлов Надежда Суханова.

Лучшими молодыми рабочими по итогам прошлого месяца стали: цех № 1 – шихтовщик-дозировщик Вадим Лопатин, формовщик Альберт Петров и слесарь-ремонтник Сергей Чернышев; цех № 2 – прессовщики Дмитрий Власов, Дмитрий Крышмару, Винарит Нуртдинов и слесарь-ремонтник Виктор Протасов.

Идут собрания

В заводских подразделениях проходят собрания, на которых огнеупорщики подводят итоги выполнения Коллективного договора за 2012 год. «Удовлетворительно» – такую оценку поставили работники второго цеха.

Собравшиеся в Красном уголке внимательно слушали отчет представителей обеих сторон, подписывающих Колдоговор – исполнительного директора предприятия Д.Кобелева и председателя профкома А.Полунина.

Дмитрий Борисович отметил, что главным событием минувшего года был 80-летний юбилей «ДИНУРА», который коллектив встретил достойно. На 1 июля динасовцы вышли с выполнением всех показателей. Вторая половина года, к сожалению, была менее успешной, что не позволило огнеупорщикам выйти на итоговые плановые цифры: выпуск товарной продукции – минус 0,7, отгрузка – минус 2,6 процента. Соответственно, недополучили часть доходов. Причины тому, как сказал исполнительный директор, были и объективные, и субъективные. Сказал общий спад объемов производства стали у наших главных потребите-



лей. Металлурги стали резко снижать заказы. Плюс собственные огрехи. В частности, по качеству корундографитовых стопоров-моноблоков, поставленных на Магнитогорский, Липецкий меткомбинаты.

Дмитрий Борисович остановился на инвестиционной составляющей минувшего года. Большая доля средств была вложена в модернизацию участка БМО цеха № 1. В нынешнем году во втором цехе планируется сделать сухой помол, установить еще две колпаковые печи, печь для глазурирования, выполнить другие работы. На мероприятия по модернизации производственной базы этого подразделения руководство завода намерено истратить порядка 60 миллионов рублей.

Далее докладчик остановился на социальных программах прошлого года, на выполнение которых пред-

приятие израсходовало 129 миллионов рублей. По глубокому убеждению первого руководителя, это инвестиции в человека, без которого невозможно представить ни одно производство, это инвестиции в наших детей – наше будущее. Дмитрий Борисович заверил, что Первоуральский динасовый завод и дальше будет поддерживать всю свою социальную сферу.



«ДИНУР» продолжит заботиться о благоустройстве микрорайона. К юбилею предприятия Динас, благодаря заводу, похорошел, стал уютнее. Отремонтированы дороги, построен новый тротуар, ряд домов оделись в красивые фасады, на главной улице появились оригинальные ограждения.

Руководитель отметил, что в прошлом году на заводе уделялось большое внимание обучению кадров, повышению их квалификации. На эти цели было истрачено 5,7 миллиона рублей. Рост зарплаты в 2012-м составил 7,6 процента. Её средний уровень по заводу – 22 тысячи 705 рублей.

Д.Кобелев остановился на негативных сторонах, мешающих работать более эффективно. Это большая текучесть кадров (принято на работу в прошлом году 441 человек, уволено – 622). По-прежнему большие потери от брака. Есть невыполняющие нормы выработки.

Что касается раздела «Охрана труда», за отчетные месяцы на заводе было выполнено 36 мероприятий по

Александр Федорович Полунина проинформировал огнеупорщиков о совместном решении администрации и профсоюзной организации о пролонгации Колдоговора-2012 на этот год.

Профлидер остановился на замечаниях по выполнению работниками своих обязательств. На фактах нарушения трудовой и общественной дисциплины, случаях хищения, невыполняющих норму. У каждого брака есть свой автор. Сегодня мы говорим о необходимости снижения затрат, удешевлении себестоимости продукции. Резервы есть, они очевидны.

Докладчик рассказал о работах по улучшению условий труда заводчан. Привел некоторые цифры. На приобретение спецодежды предприятие потратило почти 12 миллионов рублей, на спежксы – 1,5 миллиона. Согласно графику проводился профсомотр. На заводе созданы хорошие условия для оздоровления трудящихся, занятия спортом, проведения культурных мероприятий, которые организуются на условиях софинансирования администрации и профсоюзной организации. Александр Федорович рассказал о проведении профессиональных праздников, детском отдыхе, новогодних мероприятиях, оказании материальной помощи, о работе с молодежью.

Колдоговор-2012 выполнен, продлен на нынешний год и действует.

Алла ПОТАПОВА
Фото автора

Предметный разговор

В то время, как предприятия Первоуральска спешно освобождались от собственных социальных объектов, передавая их в муниципальную собственность, руководство «ДИНУРА» не только не последовало их примеру, а продолжало наращивать инвестиции в эту важнейшую сферу жизнедеятельности заводчан и всех жителей микрорайона, справедливо считая, что не хлебом единым жив человек. Сегодня управление, отвечающее за сферу социального развития, возглавляет А.СУХОПЛЮЕВА. Мы пригласили Анну Алексеевну в студию «ТВ-ДИНУР» для предметного разговора.

- Судя по цифрам, в прошлом году коллектив УСР сработал хорошо и, не останавливаясь на достигнутом, идёт дальше, строит новые планы. Расскажите, пожалуйста, об этом.

- Подведены итоги прошлого года и, действительно, надо сказать, что все структуры нашего управления сработали неплохо.

Хотелось бы начать разговор со спорткомплекса. В течение года здесь было проведено огромное количество мероприятий разного уровня – 14 заводских, 12 городских, 2 российских. За год коллективу удалось увеличить доходную часть на миллион рублей, а это значит, что в 2012-м в спорткомплекс пришло большее количество и детей, и взрослых, а это значит, что в течение месяца сюда приходят 520 человек.

Ряд спортивных мероприятий традиционно проведены на благотворительной основе для школы № 15, предоставляем залы людям с ограниченными возможностями, проводим Спартакиаду. Действует программа социального партнёрства. Всегда идем навстречу предприятиям города, у которых нет своей спортивной базы.

Коллектив в заводском спорткомплексе замечательный, высоко профессиональный. А возглавляет его опытный Николай Николаевич Темняков, знающий своё дело и всё доверенное ему спортивное хозяйство.

Что касается планов на текущий год, то особое внимание обратим на развитие лыжной и легкоатлетической секций. Сейчас занимаемся подбором тренера по легкой атлетике. Принимаем ещё одного тренера по плаванию. Есть договоренность с руководством завода о поэтапной замене оборудования в силовом зале.

Постоянно работает в напряженном режиме ДК «Огнеупорщик» – одно из

структурных подразделений УСР, возглавляет которое Валерий Александрович Ковылин, заслуженный работник культуры. В течение месяца здесь проводятся разные мероприятия – и заводские, и городские. Доходная часть работы ДК увеличена в минувшем году, в основном, за счет развития на его базе дополнительных услуг. К примеру, подготовительных новых направлений на самокупаемой основе. И работают они интенсивнее, чем в предыдущие годы.

- Что в планах этого года?

- Будем отмечать 10-летний юбилей хора «Россияне», пройдут отчетные концерты двух наших замечательных коллективов – «Фиесты» и «Ровесника», ведется работа по созданию чисто мужского коллектива – вокально-инструментальной группы или ансамбля. Хотелось бы чаще видеть на нашей сцене артистов национальной эстрады и других российских коллективов. В этом направлении тоже работаем. Также ведем подготовку к организации концертных программ для людей разных возрастов. В начале июня, например, возобновим практику проведения вечерних танцевальных программ в сквере на открытом воздухе. 2012 год показал, что молодежи это интересно.

Дворец – красивейшее здание, и руководство «ДИНУРА» вкладывает в его содержание большие средства. В прошедшем году была сделана безопасная система пожаротушения, установлены технические средства защиты посетителей. В настоящее время проводятся подготовительные работы к ремонту кровли. Программа утверждена.

В заводском Дворце трудятся талантливые люди. Творческие, увлеченные, неравнодушные. Работает библиоцентр, книжный

фонд которого 28127 экземпляров.

Проводятся лекции, беседы, обзоры, викторины, тематические и литературные вечера.

Несколько слов хочу сказать о заводской оранжерее, возглавляемой Коржовой Еленой Николаевной. Этот коллектив не только выращивает цветочную продукцию, но и занимается благоустройством территории предприятия и микрорайона. Предстоящим летом планируем поменять ассортимент высаживаемых цветов на заводской территории. Своими силами работники отремонтировали теплицы, и вопрос с недостаточной температурой в них нынешней зимой был снят.

Большую работу по наведению порядка на улицах поселка проводим совместно с директором ПЖКУ №3 Ужegovым Юрием Павловичем и начальником АТЦ ОАО «ДИНУР» Деминим Сергеем Борисовичем. Вообще, любая работа является командной. От её слаженности и согласованности зависит результат.

Оздоровление заводчан – важное направление в деятельности УСР. В санатории-профилактории «Лесная сказка» весь персонал – с многолетним опытом работы. Коллектив стабильный, профессиональный, возглавляемый мудрым руководителем Арефиной Ириной Анатольевной и главным врачом Песковой Ольгой Анатольевной.

Работники «ДИНУРА» платят только 10 процентов от стоимости путевки, остальные затраты берёт на себя предприятие. Мы стараемся организовывать лечение и отдых динасовцев на основе рекомендаций докторов. С заезда, который начался 19 февраля, вводятся дополнительные медицинские программы.



Идет обновление оборудования и досугового инвентаря. Для профилактория приобретены 15 телевизоров. В 2013 году планируем и далее повышать комфортность оздоровительного учреждения.

Сейчас готовимся к тендеру на получение муниципального контракта по летнему оздоровлению детей. Будет свободная продажа путевок «Мать и дитя». Как и в прошлом году, завод выделяет 70 бесплатных путевок для ветеранов предприятия.

Приведу только одну цифру, характеризующую работу здравницы в прошлом году. Доходность «Лесной сказки» стала выше на 3 миллиона рублей по сравнению с предыдущим годом.

- Любимый успех – это заслуга людей. Кто работает с душой, творчески, добросовестно?

- В структуру УСР ещё входят цех питания и торговли, хозбригада. Совет ветеранов, бригада по ремонту. Всего в коллективе управления – 209 человек. Хочу поблагодарить весь коллектив за добросовестный труд. Люди терпеливые, с душой относящиеся к своей работе. Хорошая команда, одним словом.

- Спасибо, Анна Алексеевна, за разговор. Если у наших зрителей и читателей будут вопросы, пожелания относительно поднятой темы, можно позвонить по телефонам 278-210 («ТВ-ДИНУР») или 278-440 (редакция газеты «Огнеупорщик»). Обязательно передадим их в вашу службу. И у нас будет повод для новой встречи с вами или специалистами управления.

Алла ПОТАПОВА

В канун Дня защитника Отечества на заводе состоится традиционная встреча руководителей с работниками, прошедшими горячие точки.

Сегодня в коллективе динасовцев трудятся 37 человек, которые принимали участие в боевых действиях в Афганистане, Чечне, Северной Осетии и Ингушетии, были ликвидаторами аварии на Чернобыльской АЭС. Среди них Амир Ахмадуллин (МЛЦ), Василий Глебов (энергоцех), Сергей Юрпалов (рудник), Анатолий Токмаков (цех № 1), Рафил Тимуршин (цех № 2), Виктор Девятко (СЗС), Валерий Бурков (АТЦ), Илья Марфутов (УМТС), другие.

Подробно об этом мероприятии мы расскажем в следующем номере газеты.

Председатель женсовета Алла Лубнина и её помощница Ольга Дружинина скомплектовали и отправили бандероли для динасовских ребят, которые служат в рядах Российской армии.

Каждый год завод выделяет средства на эти цели. Весточка с родного «ДИНУРА» полетела слесарю рудника Владиславу Шмидту, который служит в Свердловской области. Приятный сюрприз в связи с Днём защитника Отечества получит Игорь Квитко (Московская область) и Артём Панфилов (город Сочи), родители которых работают на Первоуральском динасовском заводе.

Открыв бандероль, каждый адресат найдёт в ней конфеты, сгущенное молоко, сигареты и бритвенные принадлежности. Бандероль для парней – не просто набор необходимых для солдата вещей, это кусочек дома, искра тепла людей, которые помнят о солдате и ждут.

В воскресенье мы вновь станем зрителями любимой на Динасе игры «А ну-ка, парни!»

Участникам конкурса предстоит пройти несколько соревновательных этапов: показать домашнее задание, преодолеть полосу препятствий, продемонстрировать музыкальные таланты. Предстоят конкурсы капитанов и болельщиков.

Мероприятие, как обычно, обещает быть интересным. Приходите, поболтайте за своих. Раскрасьте свой выходной день яркими впечатлениями.

А заводские журналисты расскажут об игре и её победителях на страницах газеты и передаче «ТВ-ДИНУР».

Алла ГЕРМАНОВА

В начале февраля в Раменском вновь состоялось первенство России по армспорту.

Воспитанница динасовской секции Наталья Гафарова, ставшая победительницей в прошлом году, повторила свой «золотой» успех. Подробности после возвращения – у Наташи и её тренера Рустама Гальянова.

- В первенстве участвовали 486 человек из 33-х команд, - перечислил наставник. - Возрастных категорий три: 14-16 лет, 17-18 и впервые в этом году с 18 до 21 года - армспорт активно распространяется, занимающихся становится всё больше. Наш Сергей Чекасин тоже выступал в этой категории. Боролся в полную силу, но на этот раз не хватило ни физической, ни моральной подготовки. Считаю, что для Сергея выступление на первенстве России - это стимул, важно было увидеть, оценить ситуацию не только на уровне УрФО, где Сережа достаточно уверенно стал вторым, но и страны. Здесь он занял одиннадцатое место.

Остались не до конца проработаны некоторые организационные моменты – не хватало подставок для всех спортсменов, судьи из-за усталости порой пропускали какие-то ошибки участников, но, как бы там ни было, первенство есть первенство.

- **Теперь о выступлении Наташи.**



- Несмотря на то, что она – чемпионка, в свои силы не верила. Сложность была в том, что в том году Наташа боролась в категории 50 килограммов, а нынче – в 55 при весе 52. До третьего поединка на левой руке волновалась очень. Потом поняла, что в финале встретится с кем-то из тех соперниц, у кого уже выигрывала по ходу встреч. Это придавало уверенности, но эмоции всё равно захлёстывали. Финал выиграла безоговорочно. И тем не менее, никак не могла поверить, что стала победительницей.

Второй день начался с того, что про Наташину весовую категорию просто забыли. Здесь всё тоже на эмоциях плюс давала о себе знать травма руки. Первый поединок за выход в финал проиграла. Потом собралась, но в

решающей встрече не хватило сил, уступила. У Наташи и её соперницы из Бурятии Анастасии Карповой равное количество очков, одна заняла первое место на левой руке, вторая – на правой. При этих условиях победа присуждается той спортсменке, которая легче. Наташа весит почти на 2,5 килограмма меньше Насти.

- **Наташа, твои впечатления.**

- Переход в новую категорию дал о себе знать - соперницы крупнее, сильнее. Все незнакомые. Слезы были перед каждым

поединком и после. На соревновании настрой такой, что поначалу не замечаешь, как выигрываешь, а ближе к финалу появляется страх, ответственность давит. Победа далась непросто – руки после соревнований болели. Не рассчитывала, что снова стану победительницей. До сих пор не верю.

Очень благодарна тренеру за моральную подготовку, его вера в меня очень помогла. Поддерживали друг друга с ребятами из сборной области, сдружились.

- **Как дома встретили новость о победе?**

- Бабушка и мама очень рады. Мама обзвонила знакомых, думаю, весь Динас уже знает. Но многие не верят, что возможна такая повторная победа. В школе все порадовались, учителя поздравили, - ответила победительница первенства.

Неделю назад в тире заводского спорткомплекса состоялось лично-командное первенство «ДИНУРА» по полиатлону.

В соревновании принял участие 101 работник предприятия. В групповом соперничестве сильнейшими оказались спортсмены цеха №1. Рядом – второй огнеупорный и заводоуправление. Среди вспомогательных подразделений лидером стала сборная РСУ-энергоцеха, за ней расположились команды АТЦ-ЖДЦ и ЦЛМ-УСР.

В личной части первенства успехов в своих возрастных группах достигли Р.Ахметзянов (АТЦ), Т.Рыкалова (цех №1), Е.Рафиков (цех №2), Н.Катаев (ЖДЦ), С.Липатников (цех №1), Т.Линникова (заводоуправление), А.Ломовцев (РСУ), С.Крапивина, Н.Гусев и Е.Останина (все - цех №1). Призовые результаты также показали Р.Бадртдинов (АТЦ), Ю.Петрова (ОТК), Г.Козлов (цех №2), О.Шарафутдинова (ЦЛМ), С.Подколзин (цех №1) и О.Сидорова (цех №2). Спортивная фортуна в пятницу была благосклонна к дав-

ним поклонникам активного образа жизни А.Тихонову (ЦЗЛ), Г.Пименовой (цех №2), А.Созонтову (АТЦ), Ю.Агафонову (ЦЛМ), Н.Ганиеву (МЛЦ), Л.Бабученко (цех №1), С.Алексееву (ЖДЦ), С.Гареевой (УСР), С.Чухареву (АТЦ), Л.Южаковой (энергоцех), К.Малюгину (УСР), Н.Елисейкиной (ЦЛМ), С.Мартынову (РСУ) и В.Мелькову (ЦЛМ).

В феврале продолжились встречи участников первенства и чемпионата города по мини-футболу в зале.

«Огнеупорщик» оказался сильнее команды «Твое окно» - 5:2, «Динур-Д» с одинаковым счётом 7:3 выиграл у дублёров «Экостроя» и со-

перников из «Атлетика». «Динур» с убедительным преимуществом превзошел «УПТК» - 7:2 и с минимальным отрывом – «Факел» (10:9).

В лыжной эстафете Спартакидов города среди коллективов физкультуры первенствовала женская команда «Динур».

Победу на трехкилометровой дистанции добыли Н.Федоровцева (УСР), Т.Линникова (заводоуправление) и Е.Исакова (цех №2). Мужская сборная предприятия заняла второе место, уступив команде новотрубников. «Серебряными» на пятикилометровой трассе стали С.Липатников (цех №1), Р.Бадртдинов (АТЦ) и Д.Елисейкин (цех №1).



Подведены итоги фотоконкурса «Любовь в фокусе». Вы видите лучшие, по мнению жюри, снимки.

В первом конкурсе романтических фотографий приняли участие двенадцать работников предприятия. Снимки оказались сюжетными, насыщенными эмоциями, поэтому выбор лучших сопровождался долгой дискуссией.

- Работники завода охотно поделились с нами частичкой своих чувств, - комментирует молодежный лидер «ДИНУРА» Владимир Бойко. - Фото были сделаны в разной обстановке – на природе, дома, в путешествии, но их объединяла искренность. Решение признать победительницей конкурса сотрудницу информационно-



вычислительного центра Марию Ладыгину было единственным. Со вторым местом оказалось сложнее – снимок «Летний поцелуй» от Алексея Ломовцева из ремонтно-строительного управления не совсем отвечает условиям нашего романтического конкурса, но очень уж славные «фотомодели»! Претендентов на «бронзу» было несколько, окончательный выбор сделали в пользу лаборанта центральной заводской лаборатории Анастасии Аристовой. Увидев белое платье на снимке, уточнили, не свадебное ли фото – их на конкурс не принимали.

Вместе с ведущим специа-

листом по работе с молодежью в состав конкурсного жюри вошли начальник службы управления персоналом Наталья Агафонова, юрист Ирина Милихина, заместитель начальника механолитейного цеха Фёдор Лаубенштейн и художественный руководитель ДК «Огнеупорщик» Алла Смоленская.

Награждение призёров конкурса «Любовь в фокусе» состоится 24 февраля на сцене заводского Дворца культуры. Всех секретов раскрывать не будем, скажем только, что пару-победителя ждет романтический ужин в одном из городских ресторанов.

Автор материалов Екатерина ЧИКУРОВА



В минувшую пятницу в администрации городского округа чествовали одаренных, успешных первоуральцев.

Стипендиатами главы по итогам 2012 года стали спортсмены, представители сферы образования, культуры, здравоохранения.

- Цель такого поощрения – придать уверенности детям, закрепив их первые успехи в выбранной деятельности, поощрить профессионалов, добившихся высоких результатов, - прокомментировал заместитель главы А. Слабука. – Выбор нынче был очень велик, в несколько раз больше, чем в прошлом году, это радует.

Сферу образования представляли на церемонии двое – победитель городского конкурса «Учитель года-2012», педагог школы №7 Лариса Суханова и ученик 32-й школы Леонид Бородич. Лёня также стал «Учеником года», и теперь управление образования

будет представлять молодого первоуральца на участие в аналогичном всероссийском конкурсе.

Также обладателем стипендии стал врач-травматолог городской больницы №1 Александр Кравченко. Олицетворением культурного пространства Первоуральска стали художественный руководитель центральной клубной системы Эльвира Темникова и ученица детской школы искусств Анна Суворова. Аня в этот день была не только гостьей церемонии, но и участницей небольшого концерта, организованного для стипендиатов. Компанию ей составил вокальный дуэт «Мелодия» из детской школы искусств.

– Я с четырех лет занимаюсь музыкой. Сначала – в группе общего развития, потом Эльвира Ивановна Хабалкина пригласила меня в свой класс, где я впервые увидела скрипку. Не могу объяснить, чем мне так понравился инструмент,

но сейчас я хочу стать преподавателем по классу скрипки, – рассказала после награждения третьеклассница.

Самой многочисленной – тринадцать человек – стала группа спортсменов, достигших значительных успехов в разных видах. Взять кандидата в мастера спорта по хоккею с мячом, чемпиона мира среди юниоров Никиту Конькова, «бронзового» призера первенства России среди девушек в командном спринте Татьяну Тонкову, которая занимается велоспортом. Кикбоксёр Александр Борисов завоевал «серебро» Кубка России, а Даниил Ахтаров и Максим Кадочников из клуба «Абрис» стали обладателями «золота» и «бронзы» первенства страны по спортивному ориентированию.

Стипендиатам – грамоты и кубки, цветы, денежное вознаграждение и общественное признание.

Екатерина ВАСИНА
Фото автора

На встречу с руководством управляющей компании Динаса, заместителем главы города по жилищно-коммунальному хозяйству жители микрорайона пришли подготовленными.

У многих, сидящих в зале ДК «Огнеупорщик» в среду вечером, видела в руках листы бумаги и ручку – вопросов к организаторам собрания поступило немало. Однако ответы на письменные и устные обращения стали заключительным пунктом программы. Сначала собравшиеся услышали отчет о деятельности ПЖКУ Динаса в 2012 году. Доклад главного экономиста предприятия Любови Окуловой «пестрел» цифрами, они дали четкое представление о том,

сколько средств и на какие цели было израсходовано в минувшем году.

На встрече присутствовали зам главы Первоуральска по ЖКХ Сергей Гайдуков, директор динасовской управляющей компании Юрий Ужegov, главный инженер Николай Азанов, начальники жилучастков №1 и 2 Оксана Перина и Алла Анкудинова. Об основных направлениях работы ПЖКУ Динаса и прозвучавших ответах на вопросы расскажем в следующем номере газеты.

Екатерина ДЕНИСОВА

Фестиваль бардовской песни был на Динасе весьма популярен.

Первый концерт самодеятельных исполнителей можно назвать прообразом турслета – любители песен под гитару собирались в окрестностях Хомутовки, на той самой поляне, которую потом облюбовали заводские туристы. Позже площадкой для бардов стал ДК «Огнеупорщик», музыка звучала в фойе второго этажа.

По собственному опыту скажу, что от зрителей всегда требовалось терпение, потому что желающих познакомить публику с песнями собственного сочинения или классическим бардовским материалом было предостаточно.

- Есть задумка возродить такой фестиваль и, возможно, сделать его не только «гитарным», но и

просто инструментальным, - говорит ведущий специалист по работе с молодежью Владимир Бойко. – Не скрою, до сих пор нахожусь под впечатлением от концерта, организованного ко Дню защитника Отечества в Окружном Доме офицеров. Хочется и у нас провести подобный. Вместе с руководством Дворца культуры решили узнать, сколько у нас музыкально одаренных работников, поэтому просим всех, кто умеет играть на гитаре, баяне, балалайке – неважно, позвонить в отдел молодежи. Мой телефон 278-857.

На предложение откликнулись уже пятеро динауровских гитаристов. Присоединяйтесь!

В фойе ДК «Огнеупорщик» открыта выставка фоторабот талантливого динасовца Павла Тимофеева.

Павел Михайлович – человек одаренный, пейзажи, увиденные им через объектив фотоаппарата, не просто радуют глаз, а зачастую заставляют по-новому взглянуть на знакомую картину.

Художественные увлечения бывшего главного врача третьей горбольницы динасовцам знакомы – видеопрогулки по лесу возле «Лесной сказки», в окрестностях Подволошной Тимофеев совершает вместе со зрителями «ТВ-ДИНУР». Как это часто бывает, из мелочей, деталей складывается впечатление. Лист, про-

свечивающий на солнце, уголок ясного неба – и словно вдыхаешь воздух, насыщенный природной свежестью.

Снимки, к сожалению, не передают ароматов трав, цветов, хвои, но создают настроение. Пейзажи Павла Михайловича умиротворяют и заряжают оптимизмом. Сеанс такой арт-терапии доступен всем желающим. Рассмотреть снимки, представленные на выставке, можно в ожидании начала концерта или возвращения ребёнка после репетиции.

Воспитанники детской школы искусств подготовили ко Дню защитника Отечества музыкальные подарки.

Концерт для пап и дедушек состоялся в главном здании школы во вторник. Выступление детей задавало предпраздничный настрой родителям. Вчера традиционная программа, названная «Мужество отчаянных парней», собрала зрителей в здании школы на Дзержинского, 1. Концертную выдержку проявляли, в основном, как раз будущие защитники: перед зрителями выступали участники и дипломанты городских, областных конкурсов. Самый юный музыкант, шестилетний Тимофей Бородин сыграл на домре «Пастушью песню», Марк Кокшаров исполнил «весенний» отрывок из «Времен года» Вивальди. Данил Долгих представил джазовую пьесу «Время для нас». Пианист Ярослав Трандин, ставший недавно обладателем

диплома второй степени областного конкурса «Арабески» в Екатеринбурге, представил зрителям «Московские окна» в джазовой обработке и французское произведение «Ветреная девчонка». Также в программе концерта выступление дуэта аккордеонистов Саши Рыжанкова и Серёжи Соболева, гитариста Ивана Зыкова.

Помимо вокальных и инструментальных номеров зрителям предложили несколько заданий на военную тему. Перечислить максимум званий, патриотических песен и фильмов – организаторы вовлекли зал в игру.

Сегодня концерт-посвящение будущим защитникам пройдет на Магнитке.

Екатерина ЧИКУРОВА



НАСТРОЕНИЕ

ПРАЗДНИЧНОЕ

Завтра – мужской праздник. Звание «Защитник Отечества» предполагает ратную службу, но любовь к Отчизне проявляется и в заботе о близких, ответственности за порученное дело. Накануне 23 февраля мы дали слово женщинам, чтобы они рассказали о главных защитниках в своих семьях.

Вера АНИКИНА, инспектор Совета ветеранов:
- Этот праздник для меня особенный, потому что и

муж, и оба сына – военные. Старший, Владимир – подполковник, служит в авиации, в Чите. Младший, Александр сейчас в войсках МЧС в Екатеринбурге. С детства было понятно, что сыновья пойдут по папиным стопам, даже рисунки, чаще всего, «военные» - самолеты, танки. Володя, так же, как отец, закончил высшее военное училище имени Антонова в Ленинграде.

И на работе меня окружают настоящие защитники: мужчины, прошедшие войну и трудовой фронт. Несмотря

на то, что всем им уже за восемьдесят, это до сих пор пример жизнелюбия и твердости духа.

Фаина ГУМЕРОВА, ведущая хозяйством ДК «Огнеупорщик»:

- Мои главные защитники – муж и сын. Супруг служил в Москве. Сыну пойти в армию не довелось, но ему всегда была интересна история, в том числе и военная. Даты важных сражений, вроде Сталинградской битвы, знает прекрасно.

Думаю, для того, чтобы

молодой человек смог стать опорой для своей будущей семьи, важна не только армейская школа, но и родительское воспитание. Мечтаю, что внук, которому сейчас полгода, тоже вырастет ответственным, заботливым, в общем, настоящим мужчиной.

Регина СЕЛИНА, инженер по надзору за строительством ремонтно-строительного управления:

- Ни дедушек, ни папы с нами уже нет, к сожалению,

поэтому мужскую линию продолжают сыновья. Оба служили на границе, на Дальнем Востоке. Если старший сам рвался в армию, то младший раздумывал. Я сама настояла и не жалею: дважды убедилась, что годы службы меняют мальчишек к лучшему, делают серьезнее, самостоятельнее. А День пограничника, 28 мая, сыновья любят и ждут едва ли не больше собственных дней рождения.

Екатерина ЧИКУРОВА
Фото из Интернета

Солдатские байки



портный самолет. Рев его мотора заглушал рассказ одного из партизан, и тот не выдержал. Со словами: «Ишь ты, гад!», не глядя, но от всей души, произвел он одиночный выстрел в небо и...попал в двигатель. Самолет загорелся, а потом взорвался в воздухе. Экипаж был ликвидирован.

Мало того, партизан «попал пальцем в небо», так еще и...накормил ближайшие деревни в то голодное время. Ведь в том самолете мешков 20 овса было! Вот вам и манна небесная...

ПРИВЕЗЛИ в Москву. Первый взвод — мы, красноярцы, второй — курганцы, третий — из Донбасса. На вечерней поверке умирали со смеху, даже старшина. Вот фамилии солдат из третьего взвода, которые я помню уже более 30 лет, словно кто специально подбирали их по всему Донбассу: Белашапка, Висловус, Рубайло, Догодайло, Сова, Рябокобыла, Баран, Сивоконь, Лень, Перербийнос, Замышляйченко, Чернодырка, Пецелуенко, Плакса, Малявка, Завийборода, Белошкурский... В общем, Гоголь отдыхает.

СЛУЖИЛ я в Краснокаменске в пожарной части водителем оперативной машины. Был там начальник штаба — бурят по национальности. Однажды у него из дома сбежала кошка. Он поднимает взвод комендатуры на её поиски, находят и с ордером на арест сажают кошку на трое суток на гауптвахту. Я как раз там пять суток сидел. На следующий день кошка сбежала. Досиживал уже я с гансами (так называли солдат комендатуры), которые не укараулили кошку.

Михаил Дудик, участник Великой Отечественной войны, ветеран труда:

- Было это зимой 1942 года, в Западной Белоруссии, в лесах под Белостоком. Я тогда был мальчишкой, связным партизанского отряда. Никогда не забуду такой, прямо-таки анекдотичный случай. В минуты затишья сидят партизаны, травят байки, самокрутки покуривают. А тут, откуда ни возьмись, - немецкий трехмоторный транс-

?
- Рядовой Пастухов!
- Я!
- Вы стали в строй последним?
- Так точно!
- Наряд вне очереди!
- Слушаюсь... Разрешите вопрос.
- Спрашивайте.
- Где логика в вашем наказании? Кто-то ведь все равно должен был встать в строй последним.
- Есть логика, рядовой Пастухов. Кто-то ведь все равно должен был помогать повару чистить картошку.

| | | | | | | |
|------------------------------|------------------------|------------------------------|------------------------------|-----------------------------------|-----------------------------|------------------------------------|
| Вечный студент Средневековья | 3 | | | | Алексей – сам себе режиссер | Родина Монтеggi и Капулетти |
| | 1 | Чувство, рожденное триллером | Мальчик при королеве | | | 2 |
| | | | Финиш речного марафона | Расчетная валюта Берлина и Парижа | | |
| | | Направление судна по ветру | Ущерб здоровью | | Бумажные шедевры | Узкий проход |
| | | | Марк, придумавший Гека Финна | Бодрящий орешек в пепси | | |
| | | Земля, не знавшая плуга | | | | Пехотинец-гигант в войне 1812 года |
| Заросли сибирской сосны | Утка, живущая в тундре | Смягчает толчки на ухабах | Злак, кормящий Азию | Поросячий «вопл» тормозов | | |
| | | | | Лечебное средство Вишневого | | Город, спасенный гусями |
| | | Хозяин олимпийских застольев | У Кита он – 150 тонн | 2 | Жан, сыгравший в «Горбуне» | |
| | | | | 1 | | |
| | | Природный «клад» самоцветов | Обращение к лорду | | Суровая пора метелей | |
| | | | | | | 3 |
| | | Полный порядок в делах | Озеро среди Великих | | | Вершина славы |
| | | | | | | |
| | | | | | | «Холодильник» внутри компьютера |